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Метою дослідження було визначення пріоритетів у виборі місця праці за результатами опитування 126 старшокурсників фарма-

цевтичного факультету Львівського національного медичного університету імені Данила Галицького. Анкетування було проведено 
за допомогою сервісу Google form. Використані методи аналізу, синтезу та узагальнення. 

Встановлено, що в основному майбутні магістри фармації надають перевагу роботі в аптечних мережах приватної форми власності, 
бажають працювати у будні чи позмінно вдень. 42% опитаних вказали на очікуваний рівень зарплати до 15 000 гривень, що відповідає 
середній зарплаті для фармацевтів по Україні. Основними критеріями вибору місця праці є можливість кар’єрного росту, зручне роз-
ташування та матеріальна компонента. Більшість респондентів визначили сайт work.ua як основне джерело інформації про вакансії.
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Medical and pharmaceutical professions hold significant social importance, playing a crucial role in life and health. The complexities 

within the pharmaceutical system, particularly in the context of martial law, bring forth new and heightened requirements for the training 
of pharmaceutical specialists. A key internal factor influencing the growth of future professionals is their professional motivation, a trait 
cultivated and developed during their training.

The purpose of the present study is to identify priorities in selecting a workplace, drawing insights from a survey conducted among 126 
senior students at the Faculty of Pharmacy of Danylo Halytsky Lviv National Medical University. The survey was conducted through the 
Google Forms service, using methods of analysis, synthesis, and generalization.

The findings reveal that the majority of future pharmacy masters express a preference for employment in private pharmacy chains, with a 
preference for weekday or day-shift work. Approximately forty respondents indicated an anticipated salary level not exceeding UAH 15,000. 
This aligns with the average salary for pharmacists in Ukraine, albeit slightly lower. Respondents highlighted factors such as opportunities 
for career growth, a convenient location, and a performance-based higher salary as crucial considerations when selecting a workplace. The 
majority identified the job search site www.work.ua as their primary source for information regarding vacant positions.

Key words: Master of Pharmacy, motivation, questionnaire.

Вступ. Одними із найбільш важливих критеріїв 
досягнення життєвого успіху є слідування обраній про-
фесії та застосування професійних умінь [1]. Внутріш-
нім чинником зростання професіоналізму майбутнього 
фахівця є професійна мотивація, яка формується і роз-
вивається ще під час навчання [2].

Професії медико-фармацевтичного напряму 
є соціально важливими, а їхнє значення для життя та 
здоров’я – особливим. Відповідно, професія фарма-
цевта має свої характерні риси й специфічні ознаки. 
Сучасний фармацевтичний ринок потребує висококва-
ліфікованих фармацевтичних кадрів, які мають різно-
бічні знання та вміння, такі як стратегічне мислення, 
організаторські здібності, здатність використовувати 
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інформаційні та комунікативні технології. Складнощі 
функціонування фармацевтичної системи в реаліях 
воєнного стану висувають дедалі вищі вимоги щодо 
підготовки фармацевтичних фахівців (ФФ). 

Було проведено низку досліджень, які стосувалися 
питань вибору фаху та намірів професійної реалізації 
фармацевтів. Зокрема, вивчення мотивації вибору про-
фесії студентів Саудівської Аравії вказують, що вплив 
сім’ї (66,6%), пошук роботи з різноманітними можли-
востями (81,7%) та бажання працювати за професією, 
пов’язаною зі здоров’ям (83,4%), були основними при-
чинами здобуття фаху фармацевта. Хоча лише 58% 
респондентів підтвердили, що, якби мали можливість 
знову обрати програму бакалаврату, вони все одно 
вибрали б фармацію. Робота лікарняним клінічним 
фармацевтом була найпопулярнішим планом майбут-
ньої кар’єри, на який вказали 83,2% респондентів [3].

Стаття поширюється на умовах ліцензії 



104 ISSN 2226-2008 ОДЕСЬКИЙ МЕДИЧНИЙ ЖУРНАЛ № 4 (185) 2023

МЕДИЧНА ОСВІТА 

Дослідження професійних уподобань і факторів, 
що впливають на майбутній вибір професії, серед 
студентів-фармацевтів Судану вказує, що в цій країні 
спілкування з практикуючими фармацевтами (71,8%), 
хороший соціальний статус (63,6%) та матеріальний 
складник (78%) були основними чинниками вибору 
сфери кар’єри. Найбільш пріоритетним місцем праці 
для студентів є клінічна фармація (30%), за нею йдуть 
наукова діяльність (12%), фармацевтична промисло-
вість (11%) та громадська аптека (10,5%). Цікавим є те, 
що приблизно 20% учасників повідомили, що надають 
перевагу переїзду за кордон для роботи [4]. 

У Лівані було проведене дослідження, яке вивчило 
погляди студентів на здобуття фармацевтичної освіти 
та їхні майбутні прагнення. Встановлено, що причи-
нами вибору професії фармацевта були рекомендації 
сім’ї (87%), друзів (26%) та схвалення шкільних вчи-
телів (20%). Основними стимулами вибору фаху були 
різноманітність кар’єрних можливостей, гнучкий гра-
фік роботи, безпека, висока заробітна плата, а також 
бажання працювати на державній службі та зміцнювати 
здоров’я. Стосовно задоволеності, то 88% пишалися 
вивченням фармації, а 66% обрали б навчання фар-
мації, якби вони знову вибирали програму навчання. 
Надалі 68% студентів розглядали можливість працю-
вати в громадській фармації, 66% – у лікарняній фарма-
ції та 60% – в академічній фармації [5].

У результаті вивчення думки студентів-фармацев-
тів останнього курсу навчання в Австралії встанов-
лено, що інтерес до здоров’я та медицини був най-
важливішою причиною вибору професії фармацевта. 
Переважними були наміри після закінчення навчання 
працювати в громадських аптеках, за якими слідувала 
лікарняна фармація [6].

Зміни в професії фармацевта означають, що здо-
буття фаху фармацевта більше не може слугувати кін-
цевою точкою професійної підготовки в галузі фар-
мації. Для надання високоякісних медичних послуг 
необхідне постійне навчання. Інвестиції в освіту та 
підготовку медичних, у тому числі фармацевтичних, 
працівників не лише позитивно впливають на рівень 
зайнятості та економічне зростання, але й призводять 
до значного покращення стану здоров’я населення. За 
результатами досліджень, проведених у США, Австра-
лії, Великобританії, Канаді, Лівані, Бельгії, Іспанії, 
Малайзії, Об’єднаних Арабських Еміратах, Катарі та 
Єгипті, встановлено чотири фактори, які можуть впли-
вати на участь фармацевтів у діяльності з професійного 
розвитку: ставлення, доступ до освіти на основі потреб, 
система підтримки та професійна політика [7].

Основним стимулом до праці для вітчизняних  
ФФ є фінансовий [8]. Результати проведеного анкету-
вання 348 ФФ стосовно задоволеності їх матеріальною 
та моральною стороною роботи показали, що більш ніж 
9 з 10 ФФ вважають недостатньою свою оплату праці за 
виконаний ними обсяг роботи. При цьому низький рівень 
застосування роботодавцями заохочень за трудову діяль-
ність є причиною зневіри ФФ у вибраному фаху [9]. 

Вагомим мотиваційним чинником для фармацевтів, 
окрім матеріального, є можливість особистісної реа-
лізації [8]. Серед інших мотивувальних чинників ФФ 

насамперед оцінили важливість поваги колег, належ-
ного морального клімату в колективі, хороших умов 
праці та поваги відвідувачів аптек [9]. Можливість під-
вищувати професійний рівень є переважаючою моти-
ваційною практикою роботодавців у фармацевтичній 
галузі [8]. Опитування, проведене серед 147  ФФ сто-
совно відношення до навчання показало, що більша 
половина опитаних (55,3 %) ввaжaють, щo їхній 
прoфeciйний рівень є нeдocтaтній і у них є потреба 
в навчанні [10].

Опитування студентів закладів вищої освіти, про-
ведене компанією GfK Ukraine, показало, що більшість 
студентів здобуває вищу освіту, щоб мати можливість 
отримати хорошу роботу в майбутньому, а також щоб 
здобути знання та навички, які знадобляться в професій-
ній діяльності [11]. Вища освіта в цілому, зокрема і фар-
мацевтична, є засобом досягнення високої професійної 
кваліфікації, підвищення соціального статусу, ефектив-
ної соціальної та індивідуальної самореалізації [12].

За результатами дослідження, проведеного серед 
студентів Національного фармацевтичного універси-
тету, стосовно мотивації професійної діяльності вста-
новлено, що першокурсники спираються, як правило, 
на свої ідеальні уявлення про майбутню професію. 
Але, коли вони стикаються з реаліями, ці уявлення під-
даються помітним змінам. У студентів старших курсів 
превалюють мотиви особистого престижу, а саме пер-
спектива досягнення належного положення у житті та 
пошана з боку оточення [13]. 

Для студентів, які навчаються на III курсі за спе-
ціальністю «Фармація» у Кіровоградському базовому 
медичному коледжі, високий рівень значущості мають 
насамперед соціальні мотиви досягнення та ідентич-
ності, які загалом перевищують рівень пізнавальних 
мотивів [14].

Дослідження думки випускників інтернатури 
показало, що подальшу кар’єру більшість провізорів 
пов’язує з аптеками й аптечними мережами (30,4%), 
вітчизняними оптовими фармацевтичними фірмами та 
представництвами іноземних фармацевтичних компа-
ній (18,8%), роботою в лікарні (18,8%) [15]. 

У зв’язку з вищенаведеним дослідження мотивацій-
ної спрямованості здобувачів фармацевтичної освіти 
в опануванні професії постає особливо актуальним 
у наш час.

Мета роботи – з’ясування пріоритетів майбутніх 
магістрів фармації у виборі місця праці за даними опи-
тування старшокурсників фармацевтичного факультету 
Львівського національного медичного університету 
імені Данила Галицького.

Матеріали та методи дослідження. Матеріалами 
дослідження були результати анкетування 126 студен-
тів, що становить 49,2% від загальної сукупності сту-
дентів IV та V курсів очної та заочної форм навчання. 
Основна частина респондентів (90,4%) – жінки. 64,3% 
студентів навчалися на денній формі навчання, чверть 
(25,4%) – на заочній формі, решта (10,3%) спочатку здо-
бували фармацевтичну освіту на денній формі навчання, 
потім – на заочній. Практично рівні частки опитаних 
навчаються на IV (52,3%) та V (47,6%) курсах. Майже 
чверть (23,8%) студентів вже мають фах. Крім того, 5,6% 
опитаних паралельно здобувають іншу освіту.

Опитування було проведено за допомогою сервісу 
Google form. Окрім анкетування, використані методи 
аналізу, синтезу та узагальнення. 
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Результати дослідження та їх обговорення. Вста-
новлено, що дві треті студентів (66,7%) працюють, 
причому 38,1% – у фармацевтичній; 4% – в медич-
ній; 24,6% – в іншій галузі. Слід зауважити, що при-
чини поєднання навчальної та трудової діяльності для 
студентів не тільки економічні, а й, зокрема, потреба 
у самовираженні [16], а робота у фармацевтичній сфері 
сприяє набуттю професійного досвіду.

Більшість респондентів бажають працювати у фар-
мацевтичних закладах приватної власності (57,9%), 
роботі в державних закладах надає перевагу невелика 
кількість опитаних (6,3%), для 27% форма власності 
майбутнього місця праці не є важливою. Майже десята 
частина опитаних (8,7%) планує відкрити власний 
аптечний заклад.

У результаті проведеного нами дослідження вста-
новлено, що близько третини опитаних (31%) хочуть 
працювати фармацевтом в аптечній мережі. Близько 
п’ятої частини (19,8%) бажають працювати фармацев-
тичним / медичним представником. Кількість респон-
дентів, які зазначили інші спеціальності чи посади, 
є незначною. Заслуговує уваги, що певна частина опи-
таних (4,8%) бажає займатися науково-педагогічною 
діяльністю. Слід зазначити, що 16% респондентів після 
закінчення фармацевтичного факультету не бачать себе 
у цій спеціальності (табл. 1).

Середня заробітна плата в Україні на час прове-
дення дослідження, яка розрахована на основі даних 
з 80  106 вакансій на сайті work.ua, становить 15  492 
грн, зокрема для фармацевтів – 17 000 грн [17]. Опи-
тані студенти хочуть отримувати заробітну плату від 
«вищої за мінімальну» до 50 000 грн. Найбільша кіль-
кість опитаних (42,7%) зазначили очікуваний рівень 
зарплати на рівні не більше 15 000 грн. Трохи менша 
частка (36,9%) хоче отримувати 20 000 грн, 30 000 грн 
зазначили 15,6% і 50 000 грн очікують заробляти лише 
4,8%. Зазначене узгоджується з опитуванням, за резуль-
татами якого ФФ бажали б заробляти до 45 000 грн [9]. 

Для дещо більшої, ніж дві третини (67,5%), частини 
опитаних важливою є офіційна оплата праці, для неве-
ликої частини (6,3%) це не важливо, хоча трохи більше, 
ніж чверть (26,2%), не заперечують проти доплати «в 
конверті».

На запитання про те, який графік роботи був би 
зручним, найбільший рейтинг (орієнтовно по третині 
відповідей) має «робота по буднях» (36,5%) чи денна 
позмінна робота (31,7%). Неважливим є графік роботи 
для 17,5% респондентів (табл. 2).
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ташування (77,8%) та можливість отримання доплати 
за вищу продуктивність праці (75%). Дещо менш важ-
ливими є належні умови праці (69%), психологічна 
сумісність в колективі (68,3%) та гнучкий графік роботи 
(63,5%). Половина опитаних вказали на можливість без-
перервного професійного розвитку (рис. 1).
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Таблиця 1
Розподіл респондентів за посадами, на яких вони хочуть працювати
Посада % Посада % 

Фармацевт в аптечній мережі 31 Клінічний фармацевт в лікарні 2,4
Фармацевтичний/медичний представник 19,8 Фармацевт в немережевій аптеці 0,8
Фармацевт в косметологічному кабінеті 13,5 Клінічний фармацевт в аптеці 0,8

Спеціаліст у фармацевтичній промисловості 4,8 Не бачу себе у фармації 15,9
Викладач 4,8 Інше (менеджер, бажання відкрити власний 

аптечний склад) 3,8Фармацевт в оптовій фармацевтичній фірмі 2,4

Таблиця 2
Графік роботи, якому надають перевагу респонденти

Графік роботи % Графік роботи %
Робота у будні 36,5 Позмінно день/ніч 2,4

Денна позмінна робота 31,7 По тижнях 1
Нічні зміни 4 Не важливо 17,5
Через день 4 Інше (добами, після 12 години) 2,9
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Висновки. Внаслідок проведеного опитування  
126 студентів старших курсів Львівського національ-
ного медичного університету імені Данила Галиць-
кого встановлено, що в основному майбутні магістри 
фармації надають перевагу роботі в аптечних мере-
жах приватної форми власності, бажають працювати 
у будні чи позмінно вдень. Чотири десятих опитаних 
зазначили очікуваний рівень зарплати на рівні не 
більше 15 000 грн, що відповідає рівню середньої зарп-

лати та дещо нижче рівня заробітної плати для фар-
мацевтів по Україні. Основними додатковими пере-
вагами у виборі місця праці респонденти вважають 
можливість кар’єрного росту, зручне місце розташу-
вання та матеріальну компоненту – можливість отри-
мувати більшу зарплату залежно від результатів праці.  
Більшість опитаних основним джерелом інформа-
ції про вакантні посади назвали сайт пошуку роботи 
work.ua.
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